

# 垃圾分类新高度 携手共建新家园

□记者 丁皓 整理报道

《上海市生活垃圾管理条例》将于2019年7月1日正式开始实施,这标志着在推行20多年后,“垃圾分类”在上海正式纳入了法治框架,也意味着垃圾分类工作上了一个新高度。石门二路街道一直以来十分重视垃圾分类工作的建设。在年初的垃圾分类工作协调会上,街道对2019年的垃圾分类工作做了明确要求:一是在原有基础上,着力开展定时定点投放垃圾,逐步改善辖区内居民垃圾分类状况;二是协调配合推行“拾尚包”活动,鼓励居民对可回收物单独分类投放,促进再生资源网发展;三是共同构建两网融合点,打造智慧型垃圾厢房,争创垃圾分类精品示范街镇。几个月来,石二社区积极行动,垃圾分类工作不断深入,并取得了新的突破。

## 行动:高层撤桶

壹街区是新德居委会的一个高档居民区。近日,在石二“绿色生活,垃圾分类”工作中如火如荼地开展过程中,壹街区社区率先实施了高层撤桶,从而真正做到了从源头落实垃圾分类工作。

3月25日上午,石门二路街道绿化市容管理所牵头,协同新德居委会和壹街区物业,于小区9号楼进行实施试点工作并于当日上午10时全面完成该楼撤桶任务。基于小区前期教育工作到位,社区工作人员多次上门入户向居民们告知了撤桶事宜,并分发《上海市生活垃圾分类指引》,同时在每个楼层垃圾桶旁张贴《告居民书》,所以居民们对于此次撤桶事宜都表示理解和支持。

在楼层撤桶完成之后,各单位协调加派志愿者在楼下垃圾投放点进行值守监督并继续教育宣传。高层撤桶后,垃圾采取定时定点投放,如何助力垃圾分类?根据许多先行进行垃圾分类城市的成熟经验,垃圾定时定点投放最大意义在于,可以通过“定时定点”的手段促进全民生活垃圾分类。例如,在台北,如果人们不按照指定时间到指定地点等候垃圾车,便只能把垃圾放回自家冰箱或是安装了除臭设备的车库;在日本,超过10种类别的垃圾都固定了专门的收运时间和地点。一些特殊种类的垃圾,错过一次收运,可能要等一周甚至一个月。但长期严苛的定时定点投放规则,最终引导着全民走向自觉地生活垃圾分类上来,这对于当前全面推行垃圾分类工作的上海而言,很有借鉴意义。

垃圾定时定点投放,改变了居民们原有的生活习惯,短期内会让居民有所不适,但是长期来看,是有利于改善生存环境质量的工作。有居民提出,既然楼层撤了桶,那减轻了保洁员的工作量,物业费是否可以减少?物业人员表示,垃圾分类,保洁员的工作量少不了,只是他们的工作重心发生了变化,从原来的运输转移到了破袋、分类和指导下。

壹街区高层撤桶助力垃圾分类,在居民的共同配合下,小区全面实施撤桶共建美好绿色社区,同时也为其他居民区提供了一个很好的示范。

## 宣传:设摊入户相结合

为宣传7月1日正式施行的《上海市生活垃圾管理条例》,深入推广居民区生活垃圾分类,提高居民垃圾分类意识,自3月起,石门二路街道绿化市容管理所联合祥福居委会、第三方服务企业在祥福小区开展了垃圾分类宣传活动。在此之前,祥福小区已经开展了一次垃圾分类约谈会。约谈会上市容管理所、居委会干部们深刻剖析了小区垃圾主要存在的问题,确定了小区内垃圾分类的具体细则和标准及属地责任,明确了因地制宜推进垃圾分类定时定点,强调居民区物业的主体责任,发挥居民自治功能,充分调动居民的积极性和主动性。

此次宣传,居委会进行了精心的准备。石二绿化市容所和祥福居委会通过设摊宣传、入户宣传、培训宣传等多种方式在祥福小区进行宣传活动,发放垃圾分类宣传册与游戏相结合的方式,将垃圾分类知识进行宣传普及。游戏通过大家对目前“四分类”知识掌握运用,把标有不同垃圾名称的玩具小卡片准确投入到相关分类标识的垃圾桶内,深化居民的垃圾分类意识,边学边玩,提高垃圾源头分类投放的正确性。

祥福小区在保持原有垃圾分类基础上,



壹街区率先实施高层撤桶

计划从4月起开始绿色账户垃圾分类扫描和定时定点分类投放,安排垃圾分类志愿者宣传引导居民垃圾分类。同时,石二绿化市容所将联合第三方在各个居委开展针对性的垃圾分类培训,强化居民分类意识,完善基层布局,为垃圾分类全面实施夯实基础。

## 培训:评弹团里做宣讲

近日,街道绿化市容管理所携手第三方上海程胜环保科技有限公司,前往上海评弹团开展了垃圾分类宣讲培训会,垃圾分类理念在石二辖区内不断扩散。会议期间,主讲老师就垃圾不分类的危害、垃圾分类发展、垃圾分类的现状及具体操作细则几个方面有序展开。与会评弹团成员认真听讲,细致记录。

环保讲师通过垃圾的危害、本市生活垃圾的分类标准、单位生活垃圾强制分类、企事业单位如何开展垃圾分类、垃圾去哪儿等五方面进行讲解,通过细致讲解,使职工们对垃圾分类的好处、方法、处理流程得到了更深一层的了解。对于不懂的问题,大家积极提问,场面十分热烈。通过现场问答,大家对常见分类误区有了准确的认识。

上海评弹团一直坚持垃圾分类的推进工作,具有良好宣传氛围。在此次宣传活动后,剧团代表表示更深刻的理解了垃圾分类的内涵,在今后剧团工作中将继续做好垃圾分类,支持环境保护,推动绿色事业。

垃圾分类的宣讲培训不仅走进辖区单位,在居民区中也一直没有间断。日前,街道绿化市容管理所前往宝鼎物业公司,与华沁居委会携手共同开展了垃圾分类培训教育活动。培训期间,主讲人黄丹丹就垃圾分类业务的背景、概况、实务操作系统等几个方面展开,重点解读了《上海市生活垃圾管理条例》,就物业部门承担的权利和义务进行了分析与讲解。课后宣讲人员为在场的物业从业人员答疑解惑,并鼓励号召他们共同为创建垃圾分类示范街镇努力奋斗。

## 参观:走进上海老港

垃圾分类是一项系统性工程,是一场革命性的绿色转型,和我们每个人的生活息息相关。我们日常投放的垃圾,经过收集和运输



祥福居民区内“垃圾分类”设摊宣传



“垃圾分类”宣讲走进评弹团



参观学习上海老港垃圾末端处置中心

后都去哪儿了?又是如何处置的?4月1日,街道团工委、新联会和商会组织辖区单位团员代表、新联会及商会会员代表前往上海老港垃圾末端处置中心进行了一次参观学习。通过对垃圾末端处置的现场生动教学,以更为科学理性的角度正视垃圾分类工作,从而进一步提升前端分类的自觉性和主动性。

上海老港垃圾末端处置中心占地29.5平方公里,是亚洲最大也是技术最先进的垃圾处置基地。来自上海市中心70%的垃圾在此进行无害化处理。每天由垃圾车把上海城市各个角落的垃圾收集到垃圾中转站,通过垃圾船运送到老港。

大多数人在8周内要扔掉多少垃圾?乱扔垃圾有哪些危害?生活中有哪些垃圾可以循环再利用?

带着这些似乎知道,但又不太清楚的问题,大家第一站来到了上海市生活垃圾科普展示馆参观学习。作为上海市首座以生活垃圾为主题的科普馆,馆内一共设置了“人与自然”“重新认识垃圾”“垃圾去哪儿了”“畅想生态之城”“环保行动承诺”“影视报告厅”“DIY主题馆”等7部分,遵循“减量化、资源化、无害化”三大原则,将展览的三大板块以“旅行”的方式展开。序幕影片以自然界生态平衡角度为切入点,概览上海的垃圾问题以及老港的生活垃圾处置情况;

“人与自然”三折影院打开审视垃圾问题的宏观视角,提出一系列问题引发大家的思考;趣味垃圾分类小游戏、形象生动的图文呈现,引人深思,更发人深省;“未来城市”投影沙盘,通过全三维的形式呈现运用垃圾处理新科技,实现“零污染”的未来绿色城市生活。

随后,大家来到第二站:垃圾填埋场及焚烧厂。工作人员介绍说,园区的绿化率目前已达到了70%以上。在数千亩用地地上,大片的河塘、沼泽形成了完整的湿地生态系统,也成

了禽类和鸟类的栖息地,俨然一座郊野公园。

但随着大巴缓缓驶向深入,车窗外开始呈现出一望无际的用黑布笼罩的垃圾。工作人员说,这个垃圾堆场本来计划可以用40年,但随着上海垃圾量的与日俱增以及源头垃圾分类和再利用的不到位,估计这块地20年就堆满了。

生活垃圾主要采用填埋、焚烧、堆肥这三种方式处理。老港基地通过先进的垃圾处置设备日以继夜地处理着大量的垃圾,其再生能源利用中心更是在发电效率、烟气处理和节能减排等方面远远优于国内同类其他项目水平。大家欣慰于目前先进的处置技术和能力,也在担忧在每天不停歇的超负荷运转之下,若干年之后又会怎样?

参观结束后,大家收获良多,意识到垃圾分类工作已经到了刻不容缓的地步,纷纷有感而发:每16天的生活垃圾就可以堆出一幢金茂大厦,倘若垃圾分类处理无序,垃圾围城并非危言耸听。从“要我分类”到“我要分类”,我们每一个人都应该自觉主动地为垃圾分类工作贡献自己的力量。

下一步,街道团工委将进一步贯彻落实共青团参与社会治理创新、助力垃圾分类的行动要求,凝聚起广大团员青年的青春力量,强化参与推进垃圾分类工作的行动自觉,当好垃圾分类宣传员、城市环境守护人和绿色文明志愿者。

